

8 ноября Его Преосвященство въ престольный день въ Михайло-Архангельской церкви совершаль божественную литургію.



## РАСКОЛЬ И СЕКТАНТСТВО.

### Новый „епископъ“ донскихъ старообрядцевъ.

Старообрядцы Донской области, приѣмлющіе бѣлокришскую іерархію, происшедшую отъ бѣглаго, запрещеннаго въ священнослуженіи митрополита Амвросія, по смерти своего „епископа“ Силуана (въ 1903 году), до настоящаго времени не имѣли своего епархіальнаго „епископа“ и все время находились въ вѣдѣніи казака Островской станицы Іустина Картушина, именующаго себя „Іоанномъ, архіепископомъ Московскимъ и всея Россіи“. Такое продолжительное „вдовство“ Донской старообрядческой церкви весьма не нравилось ея чадамъ, потому что, во первыхъ, неудобно было обращаться въ Москву съ своими духовными нуждами, а во вторыхъ, потому, что это противно 25 правилу 4 вселенскаго собора, требующему назначенія епископа во вдовствующую церковь не позже, какъ черезъ три мѣсяца по смерти епископа, угрожая въ противномъ случаѣ митрополиту запрещеніемъ въ священнослуженіи. Но Картушинъ не боялся этого правила. Онъ прекрасно знаетъ, что правила имѣютъ въ виду истинную церковь Христову и даны ей въ руководство, а не самоизмышленной старообрядческой церкви, поэтому по правиламъ ли, или не по правиламъ онъ будетъ назначать „епископовъ“ въ старообрядческія церкви, все равно его дѣйствія будутъ незаконны. Руководясь такою мыслию, Картушинъ и не спѣшилъ. Кромѣ этого, ему не безъинтересно было именно самому править Донскою старообрядческою церковію,

потому что пріятно было провѣдывать свой родной край, видаться съ своими полчанами, представши предъ ними „въ архіепископскомъ“ величіи, съ митрою на головѣ. Когда же донцы-старообрядцы напоминали ему о своемъ «епископѣ» и о 25 правилѣ 4 вселенскаго собора, то онъ ссылался на то, что нѣтъ подходящаго достойнаго кандидата и этимъ прекращалъ всякій разговоръ объ „епископѣ“. Положимъ, старообрядческой церкви, какъ не Христовой, не привыкать вдовствовать, это у нея обычное явленіе. Управители ея только любятъ по фарисейски хвалиться исполненіемъ соборныхъ правилъ, показывая народу Кормчую, съ мѣдными застежками, а выполнять-то записанныя въ ней правила они не охотливы. Много говорятъ они о благочестивой жизни старообрядцевъ, а вотъ какъ коснулось дѣло о выборѣ кандидата на „епископство“, такъ и достойнаго не оказывается.

Наконецъ, въ прошломъ 1909 году, въ августѣ мѣсяцѣ, „соборъ боголюбивыхъ епископовъ“ нашель кандидата нѣкоего вдоваго именуемаго „священника“ Георгія Лакомкина, избралъ и назначилъ его „во епископа Донскаго“. Избранный въ настоящемъ году принялъ монашество съ именемъ Геннадія и 8 сентября былъ возведенъ Картушинымъ въ санъ „епископа“, въ Москвѣ, на Рогожскомъ кладбищѣ, а къ 1 октября явился въ Новочеркасскъ къ мѣсту своего служенія.

„Владыка“ Геннадій—крестьянинъ Костромской губерніи, отъ роду имѣеть 44 года. Въ послѣднее время онъ состоялъ старообрядческимъ „священникомъ“ въ деревнѣ Золотилово, Нерехтскаго уѣзда, въ центрѣ грубаго австрійскаго раскола. Состоя во главѣ старообрядчества этой мѣстности, Лакомкинъ отличился особенно злою ненавистію и враждебнымъ настроеніемъ къ православной церкви, былъ хульникомъ и гонителемъ угодниковъ Божіихъ, прославившихся въ нашей православной церкви послѣ п. Никона. Особенно Лакомкинъ ненавидѣлъ преподобнаго Серафима

Саровскаго. Какъ велика его дерзость къ этому угоднику Божию—показываетъ слѣдующій его поступокъ.—Во время служенія его въ деревнѣ Золотилово одинъ изъ мѣстныхъ—сосѣднихъ фабрикантовъ А. А. Р—въ, считающійся православнымъ по метрицѣ, купилъ для его моленной колоколь, вѣсомъ около тридцати пудовъ. Колоколь былъ купленъ готовый и доставленъ на желѣзно-дорожную станцію—Вичугу, а потомъ въ деревню Золотилово. Когда Лакомкинъ сталъ осматривать его, то вмѣстѣ съ изображеніемъ св. Николая Чудотворца онъ увидѣлъ изображеннымъ на колоколѣ преподобнаго Серафима Саровскаго. И онъ, не долго думая, позвалъ слесаря-раскольника и приказалъ ему спилить съ колокола икону преподобнаго Серафима, а чтобы скрыть задуманный поступокъ отъ народа, велѣлъ сдѣлать эту операцію ночью. Слесарь согласился и въ слѣдующую-же ночь принялся за незаконную работу. Къ утру все было готово. Лже-священникъ пришелъ посмотрѣть и, о ужасъ! Икона преподобнаго Серафима на своемъ мѣстѣ цѣла и невредима, а св. Николай Чудотворецъ спилень. Лжеіерей началъ ругать слесаря, сдѣлавшаго такую бѣду, и преподобнаго Серафима, какъ виновника всего этого, но слесарь „начать ротиться и клятися“, что онъ спилилъ Серафима и самъ не знаетъ, какъ вмѣсто него спилилъ „Николу“. Въ слѣдующую ночь лжепопъ велѣлъ спилить и преподобнаго Серафима, и „безумное велѣніе“ его было выполнено. („Миссіонер. Обзор.“ 1909 года, № 4—5, стр. 688). Очевидно, за эти подвиги иконоборецъ „Егорій“ Ивановичъ Лакомкинъ (такъ называли его старообрядцы) и поставленъ во главу старообрядческой церкви. По церкви и глава.

„Владыка“ старообрядцевъ будетъ имѣть постоянное мѣстожителство въ Новочеркасскѣ при Байдалаковскомъ храмѣ, гдѣ для него имѣется хорошая квартира. Вскорѣ по прїѣздѣ въ Новочеркасскъ онъ заявилъ своему духовенству и попечителямъ о необходимости имѣть при себѣ

начетчика для бесѣдъ съ православными миссіонерами. Вѣроятно онъ намѣренъ вести борьбу противъ православной церкви, „прать противъ рожна“. Православная Донская миссія должна имѣть на готовѣ „вся оружія Божія“ и „мечь духовный, иже есть глаголъ Божій“, чтобы противостать кознемъ раскольническимъ.

*Священникъ Іоаннъ Артемьевъ.*

## Присоединеніе къ православію.

10 октября с. г. послѣ утрени въ Покровской церкви хутора Нижне-Гнутова, Цымлянскаго благочинія, чрезъ таинство муропомазанія была присоединена къ православію дѣвица Зиновія Епифанова Курпріянова, дочь крестьянина Рязанской губ., Егорьевскаго уѣзда, Нечаевской волости, села Алешкина; на божественной литургіи вновь присоединенная удостоена причастія Св. Таинъ. Въ 1907 г. присоединился ея отецъ, а въ 1908 г. ея братъ; теперь вся семья православная. Слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ!..

*Священникъ Викторъ Пушкинъ.*

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

---

Ежемѣсячное изданіе

## „БОЖІЯ НИВА“.

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

Въ 1911 году

(десятый годъ изданія)

съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе